



# 以风筝为媒 开放的潍坊拥抱世界

## □ 本报综合

金秋送爽,丹桂飘香。为更好地向世界展示潍坊风筝的独特魅力,进一步提升潍坊的国际知名度和影响力,近日,潍坊市委、市政府在京举办“潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华”全球发布会,以风筝为媒,密切对外交流,以高水平对外开放推动经济社会高质量发展。有关驻华使节、海外媒体、外国留学生、海外知名博主代表等参加活动。

潍坊市委书记刘运在致辞中从“风筝故乡、大美潍坊、齐鲁福地、动力潍坊、科教强市、活力潍坊、物阜民丰、自在潍坊”四个维度推介潍坊。他说,潍坊底蕴深厚、文脉绵长,风筝传承千年、闻名世界,展现出如将不尽、与古为新的独特魅力;潍坊央居齐鲁、通衢八方,工业门类齐全,产业集聚成势,激荡着产业焕新、动力充沛的发展热潮;潍坊科教兴盛、职普双强,是国家创新型城市,教育人才资源丰富,呈现出才智涌流、内外兼蓄的活力场景;潍坊农业领先、民生殷实,城乡深度融合,“潍

有尚品”享誉海外,绘就了优质均衡、普惠共享的幸福画卷。“当前,我们正深入学习贯彻党的二十大精神,加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊。真诚希望广大企业家、海内外朋友关注潍坊、走进潍坊、深耕潍坊,共赴风筝之约、感受潍坊的别样精彩。”刘运热情发出这样的邀请。

潍坊市委常委、宣传部部长杨建华重点介绍了潍坊的风筝产业。他表示,潍坊风筝以独特的创意和技术革新吸引了世界目光。近年来,潍坊高度重视风筝文化产业发展,从立法保障、传承教育、国际合作、文旅融合、产业升级、社会氛围营造等多方面着手,先后制定实施了一揽子发展举措,为产业发展赋能增效。目前,潍坊市风筝及相关产业总产值突破20亿元,风筝年产量超过1.2亿只,产品远销欧美、东南亚等50多个国家和地区,在国际、国内市场所占份额分别超过85%和80%,从业人员超10万人。“小风筝”已然成为“大产业”。

发布会上,播放了潍坊风筝宣传片,发布了潍坊风筝等特色文化产业、支持政策以及通过风筝产业带动城市发展情况,介绍了潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华特色亮点活动,潍坊风筝艺人郭洪利还讲述了他带着风筝走向世界的故事。

“我先后去过美国、法国、加拿大、新西兰、澳大利亚等50多个国家和地区,开展风筝文化交流,传播风筝扎制技艺。”郭洪利提到这样一件事,

2018年,他参加新西兰风筝教学活动中发现新西兰国家博物馆展出了一件与潍坊硬翅风筝造型完全一致的毛利风筝。“一位大学教授同我交流时说,‘风筝起源于中国,风筝文化没有国界与种族,符合人们共同的向往与期待’。这句话深深触动了,风筝最初诞生于中国,但它所承载的文化意义早已超越了国家与民族的界限。”郭洪利说。

发布会期间,主办方还专门设置了特色风筝展示区,为龙形风筝“点睛”等活动。风筝艺人轻轻一挥,小型风筝轻盈地跃入空中,引得现场嘉宾欢呼不断。

罗马尼亚文化中心高级关系官员皓玛表示,她最喜欢小鸟形象的风筝。“我与潍坊的缘分很深,我的丈夫就是潍坊人。风筝嘉年华上展出的风筝都非常漂亮,通过它们,我看到了生活中最美丽的东西。”皓玛希望能有机会接触更多的中华文化,并把它们传递给世界。

“风筝非常美丽,它代表中国传统文化,是中国的文化遗产。”北京大学新闻与传播学院俄罗斯留学生林子睿用一口流利的中文说,“我非常喜欢山东的文化,特别是孔子文化,今年中秋节,还特意去了山东。”林子睿表示,以前听说过潍坊风筝节,但一直没有机会走进潍坊。此次活动让他了解了潍坊的独特文化遗产,也让他更加期待到潍坊参加一次风筝节,感受漫天风筝的壮观和美丽。

土耳其驻华大使馆新闻参赞阿里·乌纳尔说:“我了解到,潍坊从古至今都是风筝文化之都,并持续举办风筝节,这个节日活动促进了中国文化和其他文化的交流,希望土耳其也能和潍坊进行文化交流。”

嫁到中国的瑞典网红“北欧媳妇”也对中国文化表示出了很大兴趣,参加此次发布会让她收获很多,她打算拍一期风筝主题的短视频,将潍坊风筝介绍给同样喜爱风筝的瑞典市民。

作为海外游子,日本 Trip7 控股集团董事长郑维飞有感而发:“潍坊‘小风筝’里有‘好故事’。我们要以多渠道、多方式、多语言,把中国好声音、中国好故事、中国好产品传播出去。”

驻华大使们怀着对中华传统文化的浓厚兴趣和敬意来到活动现场,也收到了主办方为大家定制的特色文化风筝。这份珍贵的礼物不仅是精美的工艺品,更承载着中国人民的友好情谊和深厚的文化内涵,为中外文化交流搭建起重要的桥梁。

风筝是和平的使者、友谊的信物、美好的象征。潍坊道承齐鲁、襟连海岱,是世界风筝都、国际动力城、国际和平城市、全国文明城市。潍坊风筝传承千年,闻名世界,2400多年前鲁班在这里制作放飞了世界上第一只“木鸢”,700多年前马可·波罗把风筝带到欧洲。自1984年首届潍坊国际风筝会成功举办,历经40年的创新发展,风筝会已经成为享誉海内外的国际盛会。2023年起,潍坊市委、市政府积极响应广大风筝爱好者、海内外朋友的呼声,将一年一度的风筝会拓展升级为潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华。

如今,众多海内外游客在风筝的“牵引”下,到潍坊领略中华民族深厚历史文化底蕴,寻访苏东坡、李清照、郑板桥等150余位名人雅士的文化印记,品鉴东镇沂山、青州古城、坊茨小镇等文旅胜地的历史韵味,体验剪纸、年画、古琴等非遗技



艺的独特魅力,感受“崇文尚德、惟实励新、开放包容、自信图强”的城市精神。“风筝+文旅”为潍坊经济社会发展注入新活力。

潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华全球发布会不仅是对潍坊风筝文化的盛大展示,更是潍坊走向世界舞台的重要一步。据悉,此次风筝嘉年华秋季活动将于10月26日结束,其间,举办世界室内风筝锦标赛、世界风筝创意大赛、现代风筝创新大赛三大风筝赛事,及庆祝中华人民共和国成立75周年风筝放飞、陈介祺金石文化周、2024潍坊马拉松、潍坊风筝嘉年华弘润30周年庆典演唱会、“潍有尚品”精准促消费系列活动等群众性文化活动和综合商贸交流活动,让世界更加深入地了解潍坊这座充满魅力与活力的城市,也为潍坊的经济发展、文化交流和国际合作带来新的机遇和动力。

相信在未来,潍坊风筝将更好地在世界的天空中翱翔,书写更加辉煌的篇章。



## 搭建中马交流桥梁 绽放中华文化魅力

### “2024年中华文化大乐园——马来西亚吉隆坡营”举办

#### □ 本报通讯员 王静贤

适逢中国与马来西亚建交50周年,由华文教育发展中心主办,青岛海外联谊会承办,青岛开放大学、马来西亚行知教育学会协办的“2024年中华文化大乐园——马来西亚吉隆坡营”举办。来自21所马来西亚华校的800余名华裔青少年在大乐园感受中华文化的博大精深,领略优秀传统文化的独特魅力。活动的举办受到高度关注,马来西亚最具影响力的华文媒体《星洲日报》两次进行了专版报道。

在为期12天的“大乐园”活动中,青岛市精心选派的12名才艺教师以中华文化为主题,以“风”“雅”“颂”“游”四大教学板块为主线,依托齐鲁文化丰厚底蕴和青岛特色文化资源,教授了中国少林拳、太极拳、古典舞、民族舞、葫芦丝、书法、剪纸、国画、京剧脸谱、胶州秧歌、经典诵读、民歌12门课程。在老师们寓教于“乐”的教学引导下,马来西亚华裔青少年营员们沉浸式体验中华优秀传统文化的独特魅力,实现了学会一首歌、一支舞、一套拳、一幅画、一件手工艺的“五个一”活动目标,极大提升了华裔青少年学习中华文化的兴趣,增强了他们对中华民族的认同感。

为充分展示活动效果,本次大乐园还特别设置了闭幕仪式暨汇报演出和“2024年中华文化大乐园——马来西亚吉隆坡营营员作品展”。演出中,刚柔并济的太极拳和遒劲潇洒的少林拳尽显“功夫少年”风范;《诗经二十四节气》经典诵读,演绎出四季轮回的诗情画意;

《俏俏生花》《戏说京剧脸谱》《丹墨飘香韵中华》等作品,展示出传统技艺的无穷魅力;豪迈奔放的蒙古舞、温婉优雅的古典舞、喜庆欢乐的胶州秧歌等,均引起现场观众的阵阵喝彩。“2024年中华文化大乐园——马来西亚吉隆坡营营员作品展”则展示了剪纸、书法、国画、脸谱、团扇等300余件营员作品,现场嘉宾、营员家长频频驻足观看,拍照留念。

“灿烂的中华文化是海外华人的精神家园,中华文化大乐园活动为海外华裔青少年开启了一扇学习中华优秀传统文化的窗口。”营员家长纷纷表示,今后将坚定地支持鼓励孩子学习中华优秀传统文化,努力将他们培养成为中华文化的传承者和传播者。

12天的学习体验不仅让营员们深深爱上了中华文化,也让他们与授课老师建立起深厚的友谊。临别之际,营员们争相与老师合影留念,并表示,有机会一定跟爸爸妈妈去中国,到老师们的家乡青岛走一走、看一看,结交更多的中国小朋友,学习更多的中华文化知识,争做中马友好和文明交流互鉴的小使者。

据了解,青岛市高度重视华文教育工作,与20多个国家在华文教育领域建立合作关系;积极打造华文教育基地,高质量承办“中华文化大乐园”,并以中国传统节日为契机,策划“中华文化课堂”庆端午、庆中秋特别活动,通过线上线下相结合的方式向海外华裔青少年展示博大精深的中华文化,独具特色的齐鲁文化、胶东文化,取得了良好效果。



## 图片新闻

2024年“汉语桥”来华团组交流项目德州行活动近日举行,30余名马来西亚中小学校长参观德州市博物馆、参加“中国·德州董子文化旅游节”、体验非遗文化等,切身感受中华传统文化的魅力。参访团一行表示,今后将进一步发挥自身优势,发展海外华文教育,守护好海内外中华儿女共同的“魂”,当好中外交流的“民间使者”,为深化中马友谊作出更大贡献。(通讯员 李苗)

近日,威海市委港澳办会同市市场监管局组织山东田又田生态农业有限公司等3家企业携部分威海特色产品赴香港拓展市场。在港期间,代表团拜访了香港山东社团总会、香港山东商会联合总会、后海湾蚝业养殖协会等相关商业协会,举办了6场座谈会、5场产品推介会,吸引200余名香港食品界精英和客商参与,拓展了威海产品在港销售渠道。(威海市委港澳办)

为更好服务留学人员归国就业发展,日前,潍坊青州市侨办联合有关职能部门举办“智汇古城 职在青州”秋季大型人才交流洽谈会暨“海聚山东”青州市留学人员招聘活动。活动吸引了100余家用人单位和9000余名求职人员参加,达成就业意向523个。(青州市委统战部)